

СОВРЕМЕННЫЙ ПОРЯДОК СУДОПРОИЗВОДСТВА НАД ЕПИСКОПАМИ В РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Иоанн Игоревич Павлов

магистрант кафедры церковно-практических дисциплин
Московской духовной академии
141300, Московская область, Сергиев Посад,
Троице-Сергиева Лавра, Академия
ioann.pavloff@yandex.ru

Для цитирования: Павлов И. С. Современный порядок судопроизводства над епископами в Русской Православной Церкви // Праксис. 2023. № 2 (11). С. 157–167. DOI: 10.31802/PRAxis.2023.11.2.012

Аннотация

УДК 348.05

Статья посвящена современному порядку судопроизводства над архиереями в Русской Православной Церкви. В статье произведен подробный анализ пунктов из Положения о церковном суде, напрямую связанных с епископатам Русской Церкви. Для наглядности процесса работы судебных инстанций приведено дело епископа Костомукшского и Кемского Игнатия (Тарасова). Основным источником статьи является Положение о церковном суде в редакции 2017 года.

Ключевые слова: Судопроизводство, епископ, Русская Православная Церковь, епископ Костомукшский и Кемский Игнатий (Тарасов).

The Modern Order of the Proceedings of Bishops in the Russian Orthodox Church

John I. Pavlov

MA Student at the Department of Ecclesiastical and Practical Disciplines
at the Moscow Theological Academy

Academy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia
ioann.pavloff@yandex.ru

For citation: Pavlov John I. "The Modern Order of the Proceedings of Bishops in the Russian Orthodox Church". *Praxis*, № 2 (11), 2023, pp. 157–167 (in Russian). DOI: 10.31802/PRAXIS.2023.11.2.012

Abstract. The article is devoted to the modern order of proceedings against bishops in the Russian Orthodox Church. The article provides a detailed analysis of the clauses of the Regulations on the Church Court, directly related to the episcopate of the Russian Church. The case of Bishop Ignatiy (Tarasov) of Kostomuksha and Kemska is given to illustrate the process of court work. The main source of the article is the Regulation on the Church Court in the edition of 2017.

Keywords: Court procedure, bishop, Russian Orthodox Church, Bishop Ignatiy (Tarasov) of Kostomuksha and Kemska.

Современный порядок судебного процесса над архиереями в Русской Церкви, которым пользуются в настоящее время, был закреплён на Архиерейском Соборе 2008 года путём введения Положения о церковном суде. Позже, в 2017 году, в документ были внесены изменения. В тексте Положения подробно описан процесс суда над всеми членами Православной Церкви, но информация, относящаяся к судебному процессу в отношении епископата, распределена в тексте неравномерно и находится в разных частях документа. Главной целью исследовательской работы является подробное описание судебного процесса над епископами Русской Церкви, а также наглядное представление работы судебной инстанции на примере дела епископа Игнатия Тарасова.

По Положению о церковном суде Русской Православной Церкви судебные процессы над епископами могут проходить в двух инстанциях: первая — Высший Общецерковный суд, вторая — Суд Архиерейского Собора. В обоих случаях дела подсудных архиереев могут быть рассмотрены только собранием епископов, которых утверждает Священный Синод или Архиерейский Собор. Все принятые решения направляются на утверждение Святейшему Патриарху или Священному Синоду.

Высший Общецерковный суд

В состав Высшего Общецерковного суда должны входить четыре архиерея и Предстоятель. Все они избираются Архиерейским Собором на четырёхлетний срок с правом переизбрания (не более трех раз)¹. Предстоятель и секретарь назначаются Святейшим Патриархом из членов Высшего Общецерковного Суда. По данным на конец 2022 г. в состав Высшего Общецерковного суда входят следующие лица:

- Герман — митрополит Курский и Рыльский (временно исполняющий обязанности председателя Высшего Общецерковного суда²);
- Александр — митрополит Брянский и Севский;
- Гурий — архиепископ Новогрудский и Слонимский;
- Феогност — архиепископ Каширский (временно исполняющий обязанности члена Высшего Общецерковного суда);

1 Устав русской Православной Церкви // Официальный сайт Русской Православной Церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/133130.html>.

2 Определения Священного Синода // ЖМП. 2020. № 7. С. 10.

- Алексей — епископ Солнечногорский (секретарь Высшего Общецерковного суда);

Временные члены Высшего суда: архиепископ Каширский Феогност, Ростислав митрополит Томский и Асиновский³.

Решение о досрочном прекращении полномочий судьи принимается на Священном Синоде с последующим его утверждением на Архиерейском Соборе. При открытой вакансии на должность судьи Священный Синод во главе со Святейшим Патриархом Московским и всея Руси назначает временно исполняющего обязанности судьи Высшего Общецерковного суда. Если же обстоятельства требуют немедленного решения вопроса, то данное назначение осуществляет Патриарх. Также должность может быть поручена заместителю председателя Высшего Общецерковного Суда.

Судья Высшего Общецерковного суда в отставке может быть назначен Архиерейским Собором на должность советника с правом совещательного голоса на судебных заседаниях. Должность советника назначается на неопределенный срок, чаще всего пожизненно⁴.

Священный Синод и Патриарх Московский определяют сроки длительности судебного процесса, исходя из сложности дела. Решение о продлении или сокращении сроков рассмотрения дела должно быть объяснено Предстоятелем Высшего Общецерковного суда перед священноначалием.

Судебные заседания проходят в г. Москве, но, в некоторых случаях, по благословию Московского Патриарха проводятся выездные заседания в других городах епархий Русской Православной Церкви.

В состав Высшего Общецерковного Суда входят две судебные инстанции. В первой суд рассматривает следующие дела:

- 1) Дела о преступлениях архиереев (исключением является Святейший Патриарх), потенциально влекущих за собой пожизненный запрет на священнодействие, снятие с управления епархией, отлучение от церковного общения;
- 2) Дела клириков, назначенных на должность Синодальных или других общецерковных учреждений, преступления которых могут повлечь за собой увольнение с должности, запрет на священнодействие (пожизненного или временного характера), отлучение от Русской Православной Церкви;

3 Там же.

4 Собрание документов Русской Православной Церкви. Т. 1: Нормативные документы. М., 2013. С. 117.

- 3) Дела, отправленные на рассмотрение Московским Патриархом или Священным Синодом.

Заявление о нарушении канонов Русской Православной Церкви архиереями подаётся на имя Московского Патриарха.

Заявление может подать любой архиерей или клирик, находящийся в епархии обвиняемого. Епархиальный архиерей может подать заявление на архипастыря, находящегося на покое по состоянию здоровья или возраста, если обвиняемый находится в пределах его юрисдикции.

При подаче заявления на архиерея важно учитывать следующее правило: если окажется, что заявитель оклеветал правящего архиерея, то на него налагается такое же наказание, какое могло быть применено к архиерею, если бы его вина была доказана. Введением данного правила Православная Церковь проявляет заботу и защиту архиереев от лиц, которые в своих корыстных целях могут оклеветать епископа или опорочить его честь⁵.

Для подачи заявления о каноническом проступке руководителей Синодальных или общецерковных учреждений требуются свидетельские показания не менее трех ответственных сотрудников.

Дела архиереев должны рассматриваться только полным судебным составом, во главе с Предстоятелем. Остальные дела могут быть рассмотрены в неполном составе, но в количестве заседателей не менее трех человек.

В случае несогласия Священного Синода или Святейшего Патриарха с решением Высшего Суда дело пересматривается. Если же повторно рассмотренное дело также не удовлетворяет священноначалие, то решение принимается Патриархом и приводится в исполнение немедленно, после чего дело оправляется на Архиерейский Собор для окончательного утверждения.

Дело может быть рассмотрено повторно, если Московский Патриарх или Священный Синод направили соответствующий запрос в Высший Общецерковный Суд первой инстанции, но при соблюдении следующих условий:

- 1) Обнаружились новые, ранее не известные Общецерковному Суду, существенные обстоятельства, которые могут повлиять на принятое решение;

5 *Никодим (Милаш), еп.* Правила святых апостолов и Вселенских соборов с толкованиями. Т. 1. М., 2001. С 145.

- 2) При подаче мотивированного ходатайства о пересмотре дела в связи с нарушениями процедуры судопроизводства Высшим Общецерковным Судом данное письмо направляется Патриарху Московскому и всея Руси или в Священный Синод.

Ходатайства о пересмотре повторного решения Высшего Общецерковного Суда не принимаются.⁶

Решение, поступившее в Священный Синод от Общецерковного Суда, вступает в силу сразу после его подписания. Если же, по некоторым причинам, Синод не может быть собран, или дело требует немедленного решения, то Патриарх принимает решение единолично.

Такие канонические прещения, как низвержение из сана, пожизненный запрет на священнодействие, отстранение от должности (для настоятелей монастырей) в праве налагать только Святейший Патриарх или Священный Синод. В пределах Украинской Православной Церкви решение утверждает митрополит Киевский и всея Украины или Священный Синод.⁷

Процесс Судебного заседания

Перед заседанием Церковного суда ведется подготовка дела. Ее осуществляет секретарь и аппарат суда. В подготовку входит:

- Уточнение и анализ обстоятельств, которые относятся к делу;
- Оформление справки о нарушениях церковного законодательства;
- Состав лиц, которые будут привлечены к судебному процессу;
- Опрос свидетелей, поиск доказательств или опровержений.

Разбирательства происходят на судебных заседаниях, с предварительным оповещением всех лиц, которые будут участвовать в деле. На время заседания на аналой полагают Святой Крест и Евангелие. Все судебные процессы начинаются и заканчиваются молитвой.

В ходе каждого судебного заседания секретарь обязан вести судебный протокол, в котором отмечаются все детали и сведения процесса.

При рассмотрении дела суд заслушивает стороны и иные лица, привлеченные судом, письменные или устные показания свидетелей, знакомится с письменными доказательствами, а также с протоколами осмотра вещественных доказательств, смотрит и прослушивает видео- и аудиозаписи.

6 Собрание документов Русской Православной Церкви. Т. 1. М., 2013. С. 119.

7 Положение о церковном суде Русской Православной Церкви // Официальный сайт Русской Православной Церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/428440.html>.

В случае, когда обвиняемое лицо является архиереем, все его показания должны быть озвучены только перед церковными судьями, без стороны обвинения. Однако архиерей может попросить объяснить-ся перед всеми лицами судебного процесса по своему желанию.

При рассмотрении дела о церковных нарушениях судейский состав не должен меняться. Если же, в силу уважительных причин, такое происходит, то дело пересматривается вновь с повторным вызовом свидетелей для дачи показаний⁸.

Лица, которые ввиду некоторых обстоятельств не могут явиться на Церковный суд, должны известить об этом суд и предоставить доказательства уважительности этих причин. При неявке сторон на заседании (при условии, что они оповещены) суд откладывает разбирательство (до двух раз). Если сторона не явилась на заседание три раза, не указав на то уважительных причин, Церковный суд вправе рассмотреть дело без этой стороны. Если стороны или иные лица покинули заседание без уважительной причины, то заседание продолжается без них.

Рассмотрение дела может быть отложено в следующих случаях:

- 1) Недостаточное количество доказательств;
- 2) Неявка на заседание лиц, которые участвуют в деле;
- 3) Необходимость привлечения к делу иных лиц;
- 4) Невозможность провести судебное разбирательство до окончания другого судебного процесса над обвиняемым;
- 5) Замена судейского состава;
- 6) Отсутствие сведений о местонахождении подсудимого.

Рассмотрение дела продолжается после устранения обстоятельств, в связи с которыми церковный суд отложил рассмотрение дела.

Решение Высшего Общецерковного суда разрешает следующие вопросы:

- 1) Установление факта церковного правонарушения (если таковой имеется);
- 2) Каноническая оценка нарушения;
- 3) Определение наличия или отсутствия вины у подсудимого в совершении данного канонического проступка;
- 4) Наличие обстоятельств, которые облегчают или отягощают вину содеянного.

8 Там же.

Вопросы и споры, возникающие в процессе заседания, решаются голосованием судейского состава. Ни один судья не может отказаться от голосования. При равенстве голосов решающим является голос председателя. Судья, не согласный с решением суда, может письменно заявить о своем мнении, и данный документ будет приложен к делу.

Решение Суда должно быть подписано всеми членами Высшего Общецерковного суда. После этого председатель сообщает решение всем присутствующим и оговаривает порядок его утверждения.

Архиереи, запрещенные в служении или освобожденные от управления епархией, могут обжаловать решения Общецерковного Суда первой инстанции на Архиерейском соборе. После направления жалобы она рассматривается на ближайшем Архиерейском Соборе.

Апелляция в обязательном порядке должна быть подписана заявителем, так как анонимные документы не берутся к рассмотрению. Жалоба подается в течение 30 дней со дня вручения резолюции сторонам, а по истечении данного срока документ может остаться без рассмотрения.

Суд Архиерейского собора

Архиерейский собор является высшей инстанцией в судопроизводстве Русской Православной Церкви. Собор разбирает дела, рассмотренные Общецерковным судом (первая инстанция), но требующие окончательного решения на Архиерейском Соборе. Также Собор принимает апелляционные жалобы от архиереев, несогласных с решением нижестоящей инстанции. Священный Синод или Святейший Патриарх в праве направить на заседания Архиерейского Собора дела, требующие авторитетного соборного решения. В полномочия Архиерейского Собора входит:

- 1) Повторное рассмотрение решений, принятых на Общецерковном суде;
- 2) Отмена или облегчение наказания лицу, осужденному на Соборе. Обязательным условием является ходатайство Московского Патриарха или Священного Синода;
- 3) Расследование канонических правонарушений и отступлений от вероучительных истин Святейшего Патриарха.

При необходимости Собор в праве организовать Судебную комиссию, которая будет тщательно изучать материалы дела, составлять справку о церковном правонарушении и предоставлять Собору все необходимые сведения и документы для вынесения соответствующего решения.

Судебная комиссия должна состоять из четырех человек, находящихся в архиерейском сане. Членов комиссии избирает Архиерейский собор, предварительно их направляет Священный Синод.

Архиерейский собор имеет полномочия:

- Утвердить собственное решения по разбираемому делу;
- Оставить решение нижестоящего церковного суда без изменения;
- Отменить решение нижестоящего церковного суда полностью либо частично;
- Прекратить судебное производство дела.

Решения вступают в силу с момента их принятия на Архиерейском Соборе и обжалованию не подлежат.

Дело епископа Игнатия (Тарасова)

18 мая 2020 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси отстранил от управления епископа Игнатия от Костомукшской епархии⁹. Так как данное решение было вынесено до решения Общецерковного суда, временным местом пребывания епископа была назначена Петрозаводская епархия.

25 августа того же года Священный Синод освободил архиерея от управления епархией, назначив новым местом временного пребывания Свято-Троицкий Трифонов Печенгский монастырь.¹⁰

Второго марта 2021 года в Новоспасском монастыре (г. Москва) прошло заседание Высшего Общецерковного суда, на котором было рассмотрено дело епископа Игнатия. Так как все судебные деяния в Русской Православной Церкви носят закрытый характер, в открытых источниках можно найти только решение Высшего Общецерковного суда по этому делу. Итак, суд решил:

- Признать епископа виновным в нарушении 25 и 42 Апостольского правила;
- Запретить архиерея в священнослужении и лишить права ношения архиерейской мантии и пангии;

9 Решением Святейшего Патриарха Кирилла правящие архиереи Армавирской и Костомукшской епархий отстранены от управления // Официальный сайт Русской Православной Церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5638432.html>.

10 Журнал № 60 заседания Священного Синода от 25 августа 2020 года // Официальный сайт Русской Православной Церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5681796.html>.

- Просить Святейшего Патриарха определить место покаяния в одном из монастырей Челябинской митрополии, учитывая состояние здоровья его матери¹¹.

8 апреля 2021 года Святейший Патриарх утвердил решение Общецерковного суда¹², назначив ему место пребывания в Богоявленский мужской монастырь в городе Челябинск.

На примере судебного разбирательства епископа Игнатия можно отчетливо проследить последовательность судебного процесса над архиереями. Судопроизводство началось после указа Святейшего Патриарха об отстранении от управления епархии епископа Игнатия с дальнейшей передачей дела в Высший Общецерковный суд. Результатом судебного разбирательства стало лишение священного сана и определение места дальнейшего его пребывания. В связи с тем, что каноническое прещение в виде лишения сана может налагать только Священный Синод или Святейший Патриарх, решение судебной инстанции было направлено в соответствующие органы. Позже Московский Патриарх утвердил решение Высшего Общецерковного Суда. Поскольку Общецерковный суд для епископов Православной Церкви является судом первой инстанции, епископ Игнатий может обратиться с апелляцией на суд Архиерейского Собора¹³.

Библиография

Ведяев. А. В. Суд над архиереями в новейшей практике Русской Православной Церкви // ХЧ. 2022. № 1. С. 196–212.

Журнал № 60 заседания Священного Синода от 25 августа 2020 года // Официальный сайт Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5681796.html> (дата обращения 13.05.2022).

Каноны или книга правил. Минск: Братство в честь Святого Архистратига Михаила, 2016.

Никодим (Милаш), еп. Правила святых Апостолов и Вселенских Соборов с толкованиями. М.: Московское издательство любителей духовного просвещения, 2001.

- 11 Решение Высшего Общецерковного суда Русской Православной Церкви по делу № 01-1-2021 // Официальный сайт Русской Православной Церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5781630.html>.
- 12 Святейший Патриарх Кирилл утвердил решения Высшего общецерковного суда о запрещении в священнослужении епископа Игнатия (Тарасова) и епископа Игнатия (Бузина) // Официальный сайт Русской Православной Церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5795881.html>.
- 13 Положение о церковном суде Русской Православной Церкви // Официальный сайт Русской Православной Церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/428440>.

Определения Священного Синода // ЖМП. 2020. № 7. С. 6–13.

Решение Высшего Общецерковного суда Русской Православной Церкви по делу № 01-И-2021 // Официальный сайт Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5781630.html> (дата обращения 13.05.2022).

Решением Святейшего Патриарха Кирилла правящие архиереи Армавирской и Костомукшской епархий отстранены от управления // Официальный сайт Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5638432.html> (дата обращения 13.05.2022).

Святейший Патриарх Кирилл утвердил решения Высшего общецерковного суда о запрещении в священнослужении епископа Игнатия (Тарасова) и епископа Игнатия (Бузина) // Официальный сайт Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5795881.html>. (дата обращения 13.05.2022).

Собрание документов Русской Православной Церкви. Т. 1: Нормативные документы. М.: Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2013.

Устав русской Православной Церкви // Официальный сайт Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/133130.html> (дата обращения 20.01.2020).